Администрация ГАПОУ ЧАО «ЧМК» информируем о проведении процедуры первичной аккредитации (среднее профессиональное образование), в период с 14.06.2022г по 01.07.2022г, на базе Государственного автономного профессионального образовательного учреждения Чукотского автономного округа «Чукотский многопрофильный колледж».

Для прохождения процедуры первичной аккредитации специалиста, в срок до 13.05.2022г, необходимо предоставить следующие документы:

· Заявление о допуске к аккредитации (образец заявления в приложении на 1 листе)

· Копия документа, удостоверяющего личность

· Копия документа о среднем профессиональном образовании (с приложениями) или выписка из протокола заседания государственной экзаменационной комиссии
· Копия страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования

Документы могут предоставляться одним из следующих способов:

· Лично (в приемную директора ГАПОУ ЧАО «ЧМК»)

· Заказным письмом с уведомлением в аккредитационную подкомиссию (Адрес: 689000, Чукотский автономный округ, г. Анадырь, ул. Студенческая, д. 3, ГАПОУ ЧАО «ЧМК»)
· Посредством электронной почты в форме документов на бумажном носителе, преобразованных в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания их реквизитов (на электронные адреса:  nata.xx@mail.ru)
Телефоны для справок (9:00-18:00):

Голотяк Наталия Владимировна 8-914-534-64-19
